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INTRODUCTION

« Différencier, c’est avoir le souci de la 
personne sans renoncer à celui de la 
collectivité… être en quête d’une 
médiation toujours plus efficace entre 
l’élève et le savoir… C’est pourquoi il 
ne faut pas parler de la « pédagogie 
différenciée » comme d’un nouveau 
système pédagogique mais bien plutôt 
comme d’une dynamique à insuffler à 
tout acte pédagogique… un moment 
nécessaire dans tout enseignement… 
celui où s’insinue la personne dans le 
système… »

Philippe Meirieu, Cahiers pédagogiques,
« différencier la pédagogie », 1987



Proposition 
d'une 
séance en 
EDL

• Niveau concerné : 6eme

• Objectif visé : Dresser un 
tableau de régularités 
des terminaisons de 
l'imparfait (marques de 
temps et de personne)



DES 
SUPPORTS 

VISUELS
ACCESSIBLES

À TOUS.



Prérequis



Le chantier sur le verbe

UNE DÉMARCHE PROGRESSIVE

• ÉTAPE 1 : SAVOIR IDENTIFIER LE VERBE.

• ÉTAPE 2: DECOUVERTE DE L’ANALYSE COMPLÈTE DU VERBE. 

• ÉTAPE 3 : LE SUJET ET LA MARQUE DE PERSONNE. 

• ÉTAPE 4 : LA FORMATION DU VERBE : RADICAL + TERMINAISON ? 

• ÉTAPE 5 : LA TRANSITIVITÉ VERBALE.



Les temps à prioriser
• QUATRE TEMPS (P. Le GOFFIC)



• Proposer aux élèves de préparer des fiches 
verbales pour les verbes irréguliers et 
réguliers conseillés dans le programme. 
(Adapter le nombre de verbes en fonction des 
difficultés des élèves)

• Commencez d'abord par travailler sur ces
formes verbales avant d'étudier un temps en
particulier.

• Objectifs : Permet de faciliter les apprentissages
et de créer du lien entre les constructions 
verbales.

• Permet une pratique plus concrète : les élèves
testent, comparent, comprennent.



Pourquoi l'imparfait en premier ?

• par sa régularité pour l'ensemble des verbes

• C'est le temps le plus employé devant le présent et le 
conditionnel (Selon Nina Catach, Listes orthographiques de 
base du français)

Observer et construire 

les marques de temps 

et de personne



ADAPTER LA 
QUANTITÉ ET 

LA 
DIFFICULTÉ

Laisser la possibilité de 

coopérer, d'échanger en groupe 

hétérogène.

Créer des "groupes" en 

interne, validés par les élèves 

afin de mieux différencier.

Adapter la quantité : le 

corpus, un outil efficace.

Moduler la difficulté



CORPUS

• Je lisais un livre.

• Tu faisais de beaux dessins.

• Vous écriviez des lettres.

• Elle partait en silence.

• Le vieux chat dormait.

• La vieille horloge sonnait.

• Mon frère et moi jouions à cache-cache.

• La voisine et toi dansiez sous la pluie.

• C'est moi qui étudiais dans ma chambre.

• C'est toi qui regardais les étoiles.

• Le groupe de randonneurs grimpait la 
colline.

• Les grands oiseaux migrateurs volaient.

CORPUS 1

Exemple de corpus adapté

CORPUS

• Les jeunes filles dansaient.

• Elle partait en silence.

• Le vieux chat dormait.

• Le groupe de randonneurs grimpait la 
colline.

• Les grands oiseaux migrateurs volaient.

• La vieille horloge sonnait.

• Tous les élèves adoraient leur professeur.

• Ils étaient fiers d'eux

CORPUS 2

Réduire et/ou adapter à l'étude 

d'une ou deux personnes pour les 

élèves fragiles.



Grille de 
décomposition de 
Patrice Gourdet

SUPPORT 2





PROPOSITION



- L'intérêt du corpus progressif permet 

à chaque élève de s'approprier 

l'exercice selon son efficacité.
- Proposer un corpus allégé pour les 

élèves les plus fragiles : axer les 

phrases sur une ou deux personnes 

(ex. P3 et P6)

- Légender les couleurs afin de 
distinguer visuellement les parties du 

verbe.



LA 
VISUALISATION

• Un outil accessible à tous :

o supports visuels, affichages dans 
la classe.

o Légender, distinguer par couleurs 
dans les exercices.

o Simplifier la trace écrite : carte, 
schéma, couleurs...



Quelle trace écrite ?

• Pour construire l'imparfait de l'indicatif, on prend :
o Le RADICAL du verbe à P4 du présent (nous prenons -> pren-)

o La MARQUE de temps P1, P2, P3, P6   -AI-        P4, P5   -I-

o La MARQUE de personne : -s, -s, -t, -ons, -ez, -ent

Exercice :

- Choisir 10 verbes (ou 5) de la liste de fréquence et les conjuguer à une personne de son 

choix à l'imparfait (s'aider de la grille et distinguer radical et terminaison)

CONSTRUIRE DES REGLES

VISUELLES ET 

STRUCTURANTES



OUTILS 
PRATIQUES 

• Les rituels au centre de la 
progression individuelle : la 
phrase du jour, écriture, 
conjugaison...

• Pour favoriser l'autonomie :
• Carton de couleur à lever pour 

demander de l'aide.

• Joker à échanger pendant un 
devoir contre un conseil.

• Tutorat : coopérer, travailler en 
équipe, s'entraider : un échange 
formateur pour tous.



Prolongements
• Atelier d'écriture dans un système d'énonciation centré 

sur le récit (manipulation des temps du passé)

• Création de corpus de phrases par les élèves (rituel)

• Exercice de RACONTAGE (protocole Zidane de Solveig 
Lepoire-Duc) : se comporter en raconteur, rendre 
compte des actions d'un personnage, les situer dans le 
temps, les combiner, manipuler correctement les 
verbes

• Évaluation : penser l’évaluation en termes de gradation 
de compétences pour ajuster au plus près, renforcer et 
consolider une étape précise de l’apprentissage. 

• Corpus ? Grille ? Mais préférer une conception 
horizontale de la conjugaison et multiplier les natures 
du GS.



Exemples de 

phrases d'élèves, 

classe de 5e



Intérêts du 
rituel 
d'écriture 
pour la 
conjugaison

• Un exercice qui demande une 
réflexion explicite, une restitution 
concrète de la conjugaison.

• Adapté au niveau de chacun.

• Un outil pratique pour l'enseignant 
qui peut ainsi évaluer les fragilités de 
chacun et constater la progression.
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